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INVESTICE DO ROZVOJE VZDELAVANI
VODIK

Prvni prvek periodické tabulky , ktery sice lezi v 1.A, ale nepatfi mezi alkalické kovy.

Pokus 1: Priprava a vlastnosti vodiku

Do zkumavky nalijte zfedénou kyselinu chlorovodiku a opatrné vhodné granulku zinku. Pozorujte a po
chvili viozte do usti zkumavky hofici Spejli.

Zaveér:

Pokus 2: Vlastnosti vodiku
Vodik pfipravujeme podle 1.pokusu a trubi¢kou jej zavadime do vody se saponatem. Vzniklé bubliny

leti v , protoze vodik je ................. nez vzduch. Bubliny mizeme i opatrné zapalit
hofici Spejli.
Zavér: Vodik je ...l nez vzduch a proto se dfive pouzival ...............coiii

Pokus 3: Redukce oxidu médnatého vodikem

Do zkumavky vodorovné umisténé ve stojanu nasypeme trochu CuO nad ktery trubi¢kou zavadime
vodik. Jakmile se zkumavka zaplni vodikem uzavieme usti zkumavky vatou.

Zaveér.

Atom vodiku

1. Popiste tfi izotopy vodiku

2. Napiste pomoci rameckovych diagramu elektronovou konfiguraci vodiku?
3. Jaka jsou nejcastéjsi oxidacni Cisla vodiku a pro¢?
4. Jakou vazbu najdete v molekule vodiku?

Vyskyt
Nejrozsifenégjsi prvek ve.......... a ... nejhojnéjsi prvek na Zemi. Vazany je soucasti:.....

Fyzikalni vlastnosti = barva, viné, skupenstvi, hustota, rozpustnost ve vodé
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Chemické vlastnosti

= oxidac¢ni/redukéni Cinidlo reaguje s:  nekovy: Hy+F, — (explozivné)
H, + Cl, —
H, + O, —

oxidy kovu: CuO +H, —

alkalickymi kovy: H, + Na —

Slouéeniny
hydridy = ..o, slouceniny vodiku, vznikajici ¢asto pfimou syntézou z prvki
& e, hydridy obsahuji H™ (......cccccccovvineeens anion)
=slou€eniny vodiku a ............e. oo, , hapf CaH,
Jsou to bilé pevné/ kapalné/ plynné latky s vysokou/ nizkou teplotou tani
Reaguiji s vodou za vzniku vodiku: NaH + H,O —........... + H,

Pfi elektrolyze se vodik vylu€uje na anodé/katodé

e kovalentni hydridy: slouéeniny s ............cccccccvvvveeerennen.n. , hapf H,S.

5. Jaka je struktura a skupenstvi kovalentnich hydrid(?

e intersticialni hydridy: slou€eniny s kovy ze stfedu PT, napf. UHs.

Molekuly vodiku vyplni prostory uvnitf krystalu kovu.
6. Které latky z bodu ,Chemické viastnosti” jsou iontové hydridy a které jsou kovalentni hydridy?

kyseliny, hydroxidy, hydrogensaoli,

témér vSechny organické slouceniny

Vyroba
7. Uvedte tfi zptsoby vyroby vodiku:
.
o

Priprava v laboratori
8. Uvedte tfi zptsoby pfipravy H, v laboratori

TENTO PROJEKT JE SPOLUFINANCOVAN EVROPSKYM SOCIALNIM FONDEM A STATNIM ROZPOCTEM CESKE REPUBLIKY
-2-
VODIK, KYSLIK, VODA, ROZTOKY



N -®
* X % 5 g
* * °
* * o
* * £
* gk

" M T ST K( $ VI, OP Vzdélavani
EVROPSKA UNIE v > ? pro konkurenceschopnost

INVESTICE DO ROZVOJE VZDELAVANI

Vyuziti:

H, je pfepravovan a uchovavan v kovovych lahvich s ............ pruhem.

KYSLIK
= prvek patfici do VI. A skupiny periodické tabulky , mezi tzv chalkogeny.

Atom kysliku

1. Napiste elektronovou konfiguraci kysliku pomoci rameckovych diagramd.

Elektronegativita kysliku je ....... a jde o 2. nejelektronegativnéjsi prvek hned po ......

2. Odhadnéte nejcastéjsi oxidaéni éisla kysliku v jeho slouceninach a pokuste se své

rozhodnuti zd(vodnit.

Dal$i mozna oxidaéni €isla jsou: .......... - v peroxidech: 022' (H20y)
........... - v hyperoxidech (KO,)
........... - v difluoridu kysliku (OF;)

Slu¢ovanim kysliku s dal§imi atomy jinych prvkd ziskava kyslik stabiln&jsi elektronovou konfiguraci
nasledujiciho vzacného plynu a to nékolika zplsoby:

e prijetim/odezvanim jednoho/dvou elektronl za vzniku oxidového kationtu/aniontu (CaO)
e vytvofenim dvou ..........ccccceeeeenn. nebo jedné ................... kovalentni vazby (H,O, CO5,)

e vytvofenim jedné jednoduché/dvojné vazby a prijetim/odevzdanim elektronu (NaOH)

Vyskyt
Kyslik je nejrozsiten&j8im prvkem zemské kuary. Volny kyslik tvofi .......... % atmosféry. Vazany kyslik je

soucasti minerald, hornin, vody, organickych latek, je nezbytny pro Zivot — biogenni prvek.
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Vlastnosti
Kyslik se vyskytuje ve dvou alotropiich: O, a O3

3. DU: Pomoci literatury nebo internetu najdi vyznam slova ,, alotropie”.

Kyslik O,
4. Nakreslete elektronovy vzorec molekuly kysliku:

Nejcastéjsi alotropie, viiné, chut, barva, SKUPENSIVI:............ccccoveeieiiiiiieeieee e, , ktery kondezuje
pfi 183°C na svétle modrou kapalinu. Je trochu lehéiltéZsi/ nez vzduch a ve vodé je
rozpustny/nerozpustny.

Molekulovy kyslik je malo/velmi reaktivni a tyto reakce jsou exotermické/endotermické. Chova se jako
silné ............ Cinidlo. Reakce mohou byt velmi rychlé napf. ................. nebo naopak pomalé

e hofeni = prudka oxidace latek kyslikem, pfi niz vznika teplo a svétlo. Pfi hofeni
organickych latek, obsahujici C a H vznika jako kone¢ny produkt ....... a.....

e dychani — reakce probiha pomalu a za nizkych teplot, za pfitomnosti pfirodnich
katalyzatorQ (......cccceeeeeeenn. ), ale koneény produkt je stejny jako pfi hofeni. Sumarni
rovnice dychani: C¢H,06 + 6 O, — ........

e oxidace kovl a nekovll — .........cccc.ee.

5. Napiste rovnice &tyr pfikladd oxidace prvk( Kyslikem.

Priprava
o Tepelny rozklad I&tek: ......ccccccooviiiiiiiiiiiiieenennnn.
o Katalyticky rozklad H,0, —

o Elektrolyza vody, kdy kyslik se vylu€uje na katodé/anodé............................

Vyroba
e Frakéni destilace zkapalnéného vzduchu
e Elektrolyza vody
V pfirodé vznika kyslik fotosyntézou: 6 CO2 + 6H,0 —.....cccciiiiiiiiiiiiiiis

Uziti

V ocelarstvi k vyrob&ocelize .............cooiiiiL

Na o, - SR kovl (s acetylenem)
V kosmickych raketach jako ............ccccccceieennne vodiku
VIékafstvi .....cocooveiiiiiini.
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Dodava se v ocelovych lahvich s .............. pruhem

Pokus 1: Pfiprava kysliku
Do zkumavky dame IZicku manganistanu draselného a zahfivame. Po chvili vioZzime do usti

zkumavky doutnajici $pejli a pozorujeme:

Zaver:

Pokus 2: Vlastnosti kysliku

Nachystame si dvé kuzelové bariky, do kterych nalijeme peroxid vodiku, vlozime do usti barky
doutnajici Spejli a pozorujeme. Poté pfidame do jedné banky IziCku burele a opét vliozime doutnajici
Spejli. Pokuste se reakci vysvétlit.

Zaver:

Pokus 3: Zapalovani nekovt v kysliku

Do banky naplnéné kyslikem vkladame postupné na spalovaci I1zi€ce zapalené kousek siry a uhliku.
Bariku uzavieme, abychom zabranili uniku plynd. Po skonéeni rekce pfidame vodu a dokazeme vznik
kyseliny.

Zaveér:

JOTRTTIVITTITI O |0« 0=0

Stiplavy, jedovaty, bledémodry plyn. Jeho pfitomnost v hornich vrstvach atmosféry (25 km) zabrariuje
prichodu Skodlivého.............cccceennee ze Slunce. Ozon vznika, kdyz se molekula kysliku
rozStepii...coceeviieeeerie (rovnice) a atom kysliku se spoji s molekulou kysliku: .............c..c........

6. Vysvétlete pojem “ozénova dira”. Cim je zptisobena?

7. Vysvétlete pojem “pfizemni 0zén”. Jak vznika? Jaké jsou jeho dopady na &lovéka, rostliny a

Zivocichy?

8. Uvedte dalsi okolnosti, za kterych vznika ozon.

Ozén ma silné oxidacni UCinky, protoze se samovolné rozklada na molekulovy a atomarni (silné

reaktivni) KysliK:.......cooooeniii e Pouzivasena .......cccccevunneenn. vody, ovoce a zeleniny.

TENTO PROJEKT JE SPOLUFINANCOVAN EVROPSKYM SOCIALNIM FONDEM A STATNIM ROZPOCTEM CESKE REPUBLIKY
-5-

VODIK, KYSLIK, VODA, ROZTOKY



N -®
* X % 5 g
* * °
* * L]
* *
* gy K

- T ST KOLS 1 OP Vzdélavani
EVROPSKA UNIE v > pro konkurenceschopnost

INVESTICE DO ROZVOJE VZDELAVANI

OXidy = e, slouceniny kysliku, kde ma kyslik vzdy oxidaéni €islo .....

Rozdéleni oxidu:

Podle struktury:
e Molekulové oxidy- jednoduché molekuly, tékavé, obvykle oxidy...........ccccvveeeen.n. , hapf.S0O,

e Polymerni oxidy — obrovské kovalentni struktury, tvrdé s vysokou teplotou tani, napf¥. B,O3

¢ lontové oxidy — iontové krystaly, obvykle oxidy ............ a . prvkl, pevné latky s vysokou
teplotou tani, napf. MgO

9. Kilasifikujte CaO, CO, a SiO, podle jejich struktury

Podle chemickych reakci s vodou:

e Kyselé —obvykle oxidy kovi/nekovu: bud reaguji s vodou za vzniKu ................ccceues

nebo nerozpustné ve vodeé reaguji s .......ccceeerenn... za vzniku soli: MgO + H,SO4—............. +..
o Amfoterni - reaguji s kyselinami i se zasadami (ZnO, Al,O5)
e Neutralni - nereaguji s kyselinami ani se zasadami ani s vodou (N,O, CO)
10. Zaradte: MgO, CO, a SO,

VODA H;0
je nejbéznéjsi a nejrozsifenéjsi chemicka slou€enina a vyskytuje se v tfech formach:.............
Vyskyt:
Pokryva ........ zemského povrchu (hydrosféra) a je nedilnou soucasti Zivych organismu., kdy napf.

lidské télo je tvofeno 60% vody. V pfirodé se nikdy nevyskytuje Cista, ale obsahuje fadu rozpusténych
latek a plynu, které méni viastnosti vody.

Voda se vyskytuje i vazana v krystalech nékterych sloucenin (..............c......... ) ve formé krystalové
vody, napf. CuSOy - ........... HO (ceveeeiiieiiee, skalice)

1. Nakreslete tvar molekuly vody.

Vlastnosti:

Izolované molekuly vody najdeme jen ve vodni pafe. V kapalném stavu dochazi k jejich fetézeni

o1 ] 1 4T Yo I , které jsou pficinou jedine€nych vlastnosti vody: pomérné vysoka/nizka
teplota tani a varu, malé/velké povrchové napéti, maximalni hustota pfi ......... °C.

Voda je polarnim/nepolarnim rozpoustédlem.
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2. Vysvétlete, pro¢ je molekula vody polarni.

3. Nakreslete dvé molekuly vody spojené vodikovou vazbou.

Chemické vlastnosti
Voda je velmi stala slou¢enina a muize byt produktem, reaktantem nebo reakénim prostfedim.

VSechny dUlezité reakce vody budou zminény pozdéji.

4. Vysvétlete slova: hygroskopické latky a hydrofobni latky + priklad.
5. Pripomerite si kolobéh vody v pfirodé.

6. Najdéte informace o tézké vodé.

Peroxid vodiku H,O2

Velmi svétle modra olejovita kapalina s fyzikalnimi vlastnostmi podobnymi vodé (m.p. -0.4°C, b.p.
150°C).

7. Navrhnéte mozny strukturni vzorec H,O,

Za podobnost vodé vd&c&i ............cceeeeenne vazbg, ktera ovliviiuje fyzikalni viastnosti. Je misitelny
s vodou za vzniku slabé ................... Jeji soli jsou peroxidy (Na,O,) a hydrogenperoxidy (NaHO?).

V pfitomnosti katalyzatoru (MnO, , Pt, krev) nebo slune¢niho svétla se rozklada na kyslik a ...............

1. Napiste rovnici rozkladu peroxidu vodiku:

2. K céemu se tento rozklad pouziva v kazdodennim zivoté?

3. Vysvétlete bélici a desinfekéni tcinky peroxidu vodiku, vite-li, Ze princip je stejny jako u

ozoénu,

Sloni zubni pasta: http://www.youtube.com/watch?v=XKIli-QGHb40

Strevlik: http://www.youtube.com/watch?v=nFUIEuNeWw4&feature=related

Ve vétSiné reakci vystupuje jako silné oxidacni €inidlo.

4. Napiste dil¢i rovnici redukce peroxidového iontu.
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ROZTOKY

= homogenni smési sloZzené nejméné ze dvou latek. Roztok = .............ccceeee F o

Déleni podle skupenstvi: plynné (vzduch), kapalné (NaCl + voda), pevné (slitiny: bronz = Cu + Sn).

Chemické reakce vétSinou probihaji ve vodnych roztocich.
Kdyz se latka rozpousti v rozpoustédle, mohou nastat dva odliSné pfFipady.
1. Castice rozpusténé latky se rozptyluji mezi &astice rozpoustédla. Rozpusténa latka se mize
z roztoku vratit zpét, beze zmény. Napfiklad NacCl, O,, ... ve vodé.
2. Rozpusténa latka a rozpoustédlo spolu reaguji. Rozpusténa latka se méni. Na pfiklad rozpousténi

kovu v kyselinach.

Kdyz se iontové slou€eniny rozpousti ve vodé, jejich ionty jSOU .........cccccevcieieninnnn. (viz krystalova
mfizka iontovych sloucenin).

Roztoky obsahuijici volné pohyblivé ionty vedou elektfinu. Nazyvaji s€ ........c..ccceeeeeeenen.

Nasyceny roztok: zadné mnozstvi pfidavané latky se v ném nerozpousti (za dané teploty).
Rozpustnost rozpusténé latky v urcitém rozpoustédle se muze vyjadrit jako: hmotnost rozpusténé
latky/ hmotnost rozpoustédla nebo: mnozstvi rozpusténé latky / objem roztoku (koncentrace

rozpusténé latky v nasyceném roztoku)

Vyjadrovani koncentrace latky v roztoku

1. Hmotnostni zlomek w rozpusténé latky v roztoku, pouziva se pro vodné roztoky kyselin,

hydroxidd a soli.
m(A) wix o 1 .
W(A) =——=; m(A) ... hmotnost rozpusténé latky A, m... ... hmotnost celého roztoku
m
1. Roztok byl ziskan rozpusténim 50 g NaCl ve 200 g vody. Vypo itejte hmotnostni zlomek
NaCl v tomto roztoku.

2. Kolik gramt NaCl a jaky objem vody je potfeba pro pfipravu 600 g 5% roztoku?

2. Objemovy zlomek @, pouziva se pro plynné smési nebo roztoky misitelnych kapalin
V(A) : e x : .
o(A) = -~ V(A) ... objem rozpusténé latky, V...objem celého roztoku

3. 30cm® ethanolu bylo smiseno s 70 cm® vody. Vypocitejte objemovy zlomek ethanolu v

roztoku.

4. 50 cm® smési plynd obsahuje: 2,2 cm® CO,, 16,7cm® CO a zbytek je dusik. Vyjadrete sloZeni

smési objemovym zlomkem.
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3. Molarita, molarni koncentrace c

C =

o

10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.
17.
18.
19.
20.
21.
22.
23.
24,
25.
26.

:n ... latkové mnozstvi rozpusténé latky, V ... objem roztoku (v dm?), jednotka = mol-dm™

<{|3>

Viypocitejte molarni koncentraci hydroxidu draselného ve 300 cm?® roztoku obsahujiciho 10,5 g
KOH.

Jaka hmotnost dusitanu draselného je obsaZena ve 200 cm?® 2M roztoku?

Jaké mnozZstvi bezvodé sody obsahujici 96% Na,COs je potfeba na pfipravu 250 g 8%
roztoku?

Jaké mnoZstvi 3% roztoku je mozné pripravit z 45 g dusi¢nanu sodného?

Jaka je hmotnost ¢istého NaOH a vody potfebné pro pfipravu 3 litrti 16% roztoku?

(0(16% NaOH) =1,175 g-cm™)

Kolik procent &isté HNO3; obsahuje roztok kyseliny dusi¢éné o hustoté p = 1,36 g-cm'3, jestlize
je v 1 dm® roztoku obsazeno 0,8 kg HNO; ?

Potrebujeme pripravit 5 dm?® 10% roztoku CuSO,. Jakou hmotnost CuSO, - 5H,0 k tomu
potiebujeme? (p = 1,07 g-cm™)

Jaka je hmotnost Cisté H,SO,4 obsaZené v 1 dm?® 31,4% H,SO,, jestlize 1 dm? této kyseliny ma
hmotnost 1230 g?

Rozpustnost KNO; ve vodé pfi teploté 40°C je 64 g KNO; ve 100 g vody. Jaky je hmotnostni
zlomek nasyceného roztoku?

Jaka je rozpustnost NaCl ve vodé (na 100 g vody jako rozpoustédla) pri 50°C, jestlize
nasyceny roztok ma hmotnostni zlomek w = 27%?

Pokud se vypari vSechna voda z 50 g roztoku NaOH, dostaneme 1g NaOH.Jaky by!
hmotnostni zlomek roztoku NaOH?

Jaka hmotnost hydroxidu vapenatého je obsazena v 50 g 10%roztoku?

Viypoditejte objem etanolu obsaZzeného v 50 cm?® Label 5 Scotch Whisky (40%).

Viypoditejte molarni koncentraci NaCl, jestlize 1000 cm® roztoku obsahuje 29,2g NacCl.

Jaka je koncentrace 250 ml roztoku pfipraveného rozpusténim 7,3 g NaCl ve vodé?
Viypoditejte, jaky objem 0,1 M roztoku FeCl; je mozné pfipravit z 648,84 g FeCl; ve vodé.
Jakou hmotnost NaCl potfebujeme k pfipravé 4000 cm® 0,1 M roztoku?

Jaka hmotnost chlorovodiku je obsaZena v 2 dm® 0,2M roztoku HCI?

Jaka hmotnost hydroxidu vapenatého je obsazena ve 100 cm® jeho 0,1M roztoku?

Jaky objem 0,05M roztoku CaCl, obsahuje 166,5 g cistého CaCl,?

100 ml roztoku KOH obsahuje 14 g KOH. Jaka je jeho molarita?

Vypocitejte hmotnostni zlomek kyseliny dusiéné v jejim 5,62M roztoku (o= 1,18 g-cm'3).
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27. Jaka je molarita 10% roztoku HCI, jestlize jeho hustota je 1,047 g-cm_3.

28. Vypocitejte molaritu 5% roztoku uhli¢itanu sodného, jestlize jeho hustota je 1,05 g-cm_s.

29. Jaké je koncentrace roztoku NaCl obsahujiciho 29,22 gf NaCl v 1000 cm® roztoku?

30. Jaky objem (v ml) 0,1M roztoku KMnO, muze byt pripraven z 55,313 g KMnO,4?

31. Kolik grami siranu draselného je potfeba pro pfipravu 1000 ml 0,25 M roztoku?

32. Kolik gramu kyseliny sirové je obsaZeno v 5000 ml 0,25 M roztoku?

33. Vypocitejte objem amoniaku (za standardnich podminek) potfebného pro pripravu 1300 ml
0,2M roztoku.

Odpovedi:

1. 20% 10. 58,82% 18. 0,5M 27. 2,87M

2. 309,570 ml 11. 836,88 g 19. 0,5M 28. 0,5M

3. 30% 12. 386 g 20. 40 dm® 29. 0,5M

4. 4,4%, 33,4%,62,2% 13. 39% 21. 23,38 g 30. 3500 ml
5. 0,625 mol-dm™ 14. 37 ¢ 22.146¢ 31. 4369

6. 34¢g 15. 2% 23. 0,741 g 32.122,6 g
7. 20,83g 16.5¢ 24. 30 dm® 33. 5,824 dm®
8. 1500¢g 17. 20 cm® 25.25M

9. 564¢ 26. 30%

Miseni roztoku
Existuji dvé zakladni otazky:
e Jaky je vysledny hmotnostni zlomek roztoku pfipraveného smisenim dvou roztokd o rozdilném hmotnostnim
zlomku?
e Jak smisit dva roztoky s rdznymi hmotnostnimi zlomky, abychom ziskali ur¢itou hodnotu vysledného

hmotnostniho zlomku?

Roztok1: my Wi m(A); = my X w,
Roztok 2: m, W, mM(A)> = m, X W,
Vysledny roztok: m;+m, w M(A) = my X Wy + My X Wy

m; W, + m, xW
W = 1 1 2 2

... smésovaci rovnice. Smésovaci rovnice mize byt pouzita pro feSeni obou typu
m; +m,

otazek.
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EVROPSKA UNIE k¥

INVESTICE DO ROZVOJE VZDELAVANI

1. 200 g 5% roztoku KCI bylo smiseno s 300 g 10% roztoku. Jaky je hmotnostni zlomek KCI v takto

pfipraveném roztoku?

2. Jaky je hmotnostni zlomek roztoku pripraveného smisenim 33 kg 10% HCl a 7 kg 60% HCI?

Nicméné, pro feSeni otazek druhého typu je lepSi pouzit tak zvané kfizové pravidlo.

3. Jaka je hmotnost roztoku hydroxidu sodného (w = 5%), potfebného pro pfipravu 25% roztoku, pokud ho

smisime s 22 g 35% roztoku?

w; 5% m mp:m,=
1 0 ~ o 1 1 2
25% m; =
w, 35% ™ m,

4. 500 kg 35,7% HCI bylo nafedéno 8,5% roztokem HCI. Ziskali jsme tak 30% roztok. Jaka byla hmotnost
pridaného 8,5% roztoku HCI?

Jak smésovaci rovnice, tak kiizové pravidlo mohou byt rovnéz pouzity v pfipadech, kdyz roztok je fedén &istym

rozpoustédlemt (w = 0%) nebo kdyz je Cista latka (w = 100%) pfidavana do roztoku.

5. Jakéa hmotnost 38% roztoku HCI musi byt nafedéna vodou ke ziskani 190 g 10% roztoku?

6. Pouzijte kfizové pravidlo k vypoctu, kolik( hmotnostnich) dili vody a Na,SO, potfebujete pro pfipravu
15% roztoku.

400 g 92% kyseliny je miseno s 1200 g 76% kyseliny. Jaky je vysledny hmotnostni zliomek?
Jaky je hmotnostni zlomek roztoku vzniklého smisenim 250 g 20%, 450 g 30% a 500 g 80% roztoku?
200 g 60% roztoku je zfedéno se 100 g vody. Jaky je vysledny hmotnostni zlomek roztoku?

10. 600 g 32% HCI musi byt zfedéno s 18% HCI tak, Ze dostaneme 28% HCI. Jaka hmotnost 18% HCI| mus/
byt pridana?

11. 15 kg 65% HNO3; musi byt zfedéno na 2% HNO;. Jakou potfebujeme hmotnost vody?

12. 78% a 48% roztoky musi byt smiseny v jistém poméru tak, abychom dostali 66% roztok. Jaky je tento
pomeér?

13. 5% HCI a 2% HCI musi byt smiseny tak,abychom dostali 300 g 3% HCI. Jaké hmotnosti 5% a 2% HCI
potrebujeme?

14. Jaka hmotnost 5% kyseliny octové mdze byt pfipravena z 50 g 80% kyseliny octové?

15. Jaka je potifeba hmotnost vody pro pfipravu 20% roztoku z 300 g 40% roztoku?
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16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

23.

24.

25.

I STVI, OP Vzdélavani
pro konkurenceschopnost
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EVROPSKA UNIE k¥

INVESTICE DO ROZVOJE VZDELAVANI

250 g 36% HCI musi byt smiseno s 5,5% HCI tak, abychom dostali 25% HCI. Jakou hmotnost 5,5% HCI
potrebujeme?

Jaka hmotnost 40% roztoku NaOH musi byt zfedéna vodou, abychom dostali 2000 g 25% NaOH?

Jak byste pripravili 5 dm® 10% H,SO, (0o =1,066 g-cm_3) pouZzitim 92,2% H,S0O,?

Kolik cm® 25% HCI (p = 1,127 g-cm ™) je potieba k pfipravé 2 dm® 5% HCI (p = 1,024 g-cm™)?

Jaka je potreba hmotnost vody pro pfipravu 6% roztoku NaOH z 300 g 25% NaOH?

Jaky objem vody musi byt pfidan do 150 ml 37,23% HCI (0= 1,19 g/cm?®) tak, abychom dostali 23,82%
HCI?

60% H,SO, a 12% H,SO, jsou pouZity k pfipravé 30% H,SO,. V jakém poméru hmotnosti musi byt
smiseny?

80% HNO3; musi byt zfedéno s 10% HNO; tak, abychom dostalit 35% roztok. Kolik dilt 80% a 10%
HNO; potrebujeme?

450 cm® 96% (p = 1,841 g-cm™), 110 cm® 65% (p = 1,568 g-cm™) a 220 cm® 10% H,SO,

(p=1.069 g-cm'3) Jjsou smiseny.Jaka hmotnost vody musi byt pridana do smési, aby vysledny
hmotnostni zlomek byl 15%?

Kolik ml 36% HCI (p = 1,18 g/cm®) a kolik ml H,O je potieba odmérit na pfipravu 1000 ml 10% roztoku?
(Hustota 10% HCI = 1,05 g.cm™.)

Odpovedi:
1. 8% 7. 80% 13. 100 ga 200 g 19. 454 cm®
2. 18,75% 8. 48,75% 14. 800 g 20. 950 g
3. 11g 9. 40% 15. 300 g 21. 100,5 ml
4. 132,56 kg 10. 240 g 16. 141 g 22. 35
5. 50¢g 11. 472,5 kg 17. 1250 gNaOHa 750 g  23. 25a 45
6. 3dily K,SOy,, 12. 3 dily78% a 2 dily vody 24. 4944 g
17 dil H,O 48% 18. 4752 g H,O + 578 g 25. 247,2 ml 10% HCI,

H,SO, 708,3 ml H,O
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